



# 高校决策参考

University Decision Reference

2022年第17期·总第36期

《关于开展科技人才评价改革试点的工作方案》印发

中山大学成立经济与管理学部

2022年度“高被引科学家”名单公布

美国博士生数量出现较大降幅

中国人民大学评价研究中心

中国人民大学国家治理与舆论生态研究院

中国人民大学发展规划处

## 政策前沿

-  11月9日，科技部等八部门印发《关于开展科技人才评价改革试点的工作方案》。据《方案》透露，试点工作将在12家科研院所、9家高校（及附属机构）及6个地方展开。入选高校及高校附属机构包括：清华大学、北京大学、浙江大学、北京邮电大学、西安电子科技大学、西南交通大学、江南大学、四川大学华西临床医学院、哈尔滨工业大学。《方案》同时提出了创新科技人才评价机制的四个基本原则：
-  **坚持问题导向。**在重大科技任务、重大创新基地建设等国家重大创新活动中推动人才评价改革落地见效，着力克服“唯论文、唯职称、唯学历、唯奖项”倾向，重点解决好科技人才评价改革落实难等问题；
-  **坚持分类推进。**探索科技人才在承担国家重大科技任务、基础研究、应用研究和技术开发、社会公益研究等创新活动中的评价指标和评价方式；
-  **坚持使用牵引。**突出国家目标和使命导向，发挥激励作用，坚持谁使用谁评价，以用定评、评用相适，科学使用评价结果，合理衔接科技人才激励；
-  **坚持协同实施。**加强部门协同和地方联动，充分集成科技成果评价、科研经费管理、科研相关自主权等现有改革试点政策，形成改革合力。
-  11月1日，工业和信息化部、教育部、文化和旅游部、国家广播电视总局、国家体育总局联合印发《虚拟现实与行业应用融合发展行动计划（2022-2026年）》，提出到2026年，我国三维化、虚实融合沉浸影音关键技术重点突破，新一代适人化虚拟现实终端产品不断丰富，产业生态进一步完善，虚拟现实在经济社会重要行业领域实现规模化应用，形成若干具有较强国际竞争力的骨干企业和产业集群，打造技术、产品、服务和应用共同繁荣的产业发展格局。
-  近日，中国科协办公厅、教育部办公厅正式公布《2023年“英才计划”

工作实施方案》，实施范围进一步拓展，培养高校增至 58 所，覆盖 25 个城市，计划培养 1700 余名中学生科技创新后备人才。2023 年“英才计划”学生将走进北京大学、清华大学、中国人民大学等一流高校，在数学、物理、化学、生物等自然科学基础学科领域的知名科学家指导下，参加为期一年的科学研究、学术研讨和科研实践。

 近日，教育部发布关于印发《绿色低碳发展国民教育体系建设实施方案》的通知，其中明确提出加强绿色低碳相关专业学科建设，鼓励有条件、有基础的高等学校、职业院校加强相关领域的学科、专业建设，创新人才培养模式。

## 国内动态

### 学科建设

 **【7 个不同高校的不同学科新晋 ESI 前 1%】** 11 月 10 日，科睿唯安更新了 2022 年 11 月最新一批 ESI 数据，共有 7 个新晋 ESI 前 1% 的学科，分别是：广州医科大学的临床医学、天津大学的计算机科学、上海大学的材料科学、复旦大学的生物学与生物化学、中国科学院大学的微生物学、复旦大学的分子生物学与遗传学、清华大学与中国石油大学的地球科学。

 **【香港大学经管学院深圳校区正式成立】** 11 月 12 日，香港大学经管学院深圳校区举行开幕仪式，正式落成。与此同时，香港大学（深圳）仍在筹建中。

 **【中山大学成立经济与管理学部】** 11 月 12 日，中山大学官宣成立经济与管理学部，这是中山大学成立的首个学部，此举标志着该校学部制改革正式启动。相关负责人介绍，学部主要由相同和相近学科院系组成，主要职责包括统筹学部内院系学科规划与布局，通过完善学位授

予标准、教师评聘标准，促进高水平人才培养和高素质教师队伍建设，促进学部内或学部间跨学科教育和研究，提高学科建设整体水平。

### 人才培养

 **【香港科技大学（广州）自2023年起招收港澳台本科学生】**11月2日，香港科技大学（广州）官网发布消息，经教育部同意，该校自2023年起可通过普通高校联合招收华侨港澳台学生考试招收港澳台学生，此举将进一步推动粤港澳教育合作。

 **【吉林大学成立中共党史党建研究院】**11月5日，吉林大学成立中共党史党建研究院。该研究院是新型跨专业、跨学科、跨学院的综合性研究机构，设有党的理论研究、党的历史研究、党的建设研究、红色文化研究、党的制度研究5个学科方向。

 **【中国人民大学召开第一届全国高校数学学科新时代党建论坛】**11月5日，中国人民大学举办了第一届全国高校数学学科新时代党建论坛，并发布《数学学科新时代党建发展宣言》。此论坛由国内19家高校数学院系共同发起，旨在进一步突出党建引领的重要作用，促进数学学科交流，提升学科思政水平。

 **【华东政法大学成立涉外法治学院】**11月12日，全国首家涉外法治学院在华东政法大学成立。学院聚焦涉外法治人才培养，努力打造涉外法治人才教育培养基地，助力上海建设涉外法治人才培养示范区。据悉，该学院将于2023年开始招收本科生。

### 对外合作

 **【北京大学与无锡市共建多所研究院】**11月1日，北京大学与无锡市签署全面合作协议，北京大学长三角未来技术生命健康研究院、北京大学无锡电子设计自动化研究院落地无锡高新区。北大将结合无锡打造现代化建设先行示范区的发展需求，进一步发挥学科、智库、人才

等方面的优势，把长三角未来技术生命健康研究院、无锡电子设计自动化研究院建设成为校地科研协作平台的标杆、关键核心技术的策源地，为无锡经济社会高质量发展作出更大贡献。



**【X9 高校院所联盟成立】**11月6日，西丽湖国际科教城 X9 高校院所联盟在深圳成立。X9 联盟初期成员包括深圳大学、南方科技大学、清华大学深圳国际研究生院、北京大学深圳研究生院、哈尔滨工业大学（深圳）、天津大学佐治亚理工深圳学院、深圳理工大学（筹）、鹏城实验室以及未来将落户该片区的高校，联盟成员将在课程互选学分互认、课程资源共建共享、体制机制改革等领域开展合作。



**【浙江大学与浙江省共建国际发展与治理研究中心】**11月6日，浙江（浙江大学）国际发展与治理研究中心在杭州揭牌成立，该中心由浙江省委省政府和浙江大学共同培育，以国际知名一流智库为建设目标，研究的主要任务包括共同富裕等现代化重大议题、深化浙江省与国际社会的双向交流、服务党和国家对外工作大局等。



**【清华大学与山西省共建山西清洁能源研究院】**11月8日，山西省人民政府与清华大学共建清华大学山西清洁能源研究院签约仪式在线上举行。该研究院将继续坚持面向山西重大科研需求和产业布局，加大技术创新力度，与更多山西企业实现科技成果产业化合作，推动清华大学的科研成果更多更快地在山西落地。



**【复旦大学与中国科协共建科技伦理与人类未来研究院】**据复旦大学官方公众号消息，11月13日，中国科学技术协会与复旦大学合作成立了中国科协-复旦大学科技伦理与人类未来研究院。据悉，研究院将围绕全球健康伦理和数字与人工智能伦理两大方向，整合校内科技伦理相关领域系科优势力量，组建跨学科研究团队，打造科技伦理研究高水平科研平台和研究高地。

 **【东南大学与无锡市共建新校区】**11 月 15 日，东南大学与无锡市人民政府签署共建无锡校区合作协议，将按万人办学规模安排无锡校区配套设施建设，优化学科体系和师资队伍。东南大学和无锡将充分发挥各自优势，聚焦学生培养，建立定制化人才培养体系，培养面向未来的拔尖创新人才，推动产教融合发展，合力将东南大学无锡校区建设成为高水平、高质量、高品质的世界一流大学校区。

 **【港中文与港中深设立 2+2 本科学位课程】**近日，香港中文大学和香港中文大学（深圳）联合发布重大消息，设立崭新的大湾区 2+2 本科学位课程。在本科四年学习期内，双主修本科课程项目的学生将于香港中文大学及香港中文大学（深圳）校园各修读两年，毕业生获颁香港中文大学学士学位，并将于证书上列明两个主修专业。

### 其他

 **【2022 年度“高被引科学家”名单公布】**11 月 15 日，科睿唯安公布了 2022 年度“高被引科学家”名单。来自全球 69 个国家和地区的 6938 人入选高被引科学家名单。美国共有 2764 人次入选，占名单总数的 38.3%；中国内地上榜人数继续激增，本年度共有 1169 人次（16.2%）上榜，从中国内地高校入选数统计来看，清华大学位居首位，达 73 人次，湖南大学共有 32 人次入选，紧随其后；北京大学和浙江大学也各有 31 和 28 人次入选。

 **【2022 年度《国家哲学社会科学成果文库》入选名单公布】**11 月 14 日，全国哲学社会科学工作办公室公示了 2022 年度《国家哲学社会科学成果文库》入选名单，共有 65 项成果入选，其中涉及高校 43 所。在公示名单中，中国人民大学入选 6 项，位居第一；南开大学入选 4 项，位居第二；华东师范大学、四川大学、武汉大学和浙江大学各入选 3 项；吉林大学、南京大学和清华大学各入选 2 项。北京师范大学、北京语言大学、中国传媒大学等 34 所高校各入选 1 项。

## 国际视野

-  **【海内外多所高校共建顶科协大学校长咨询与协作委员会】**11月6日,世界顶尖科学家协会大学校长咨询与协作委员会正式成立。首批确立战略合作意向的牛津大学、复旦大学、上海交通大学,将在人才培养、学术交流、科研合作、成果转化等方面,优势互补、相互支持、共谋发展。中国科学院院士、复旦大学校长金力教授担任首任委员会主席。
-  **【日本大学推进后疫情时代的大学改革】**据大学世界新闻(University World News)11月9日报道,以东海大学为代表的日本大学正在推进后疫情时代的大学教育改革,改革的方向包括:一是加速学生流动,鼓励学生在多个大学获得学分,打破日本大学之间的界限;二是小班教学,促进讨论和同伴学习,减少因疫情导致的焦虑和孤独感;三是关注人文学科,缩小传统的理科和文科的界限,“新冠肺炎和大学向数字化转型的快速转变要求我们更深入地审视教育的人道主义渊源。这是一条满足新一代需求的道路,”东海大学校长山田解释道。
-  **【美国博士生数量出现较大降幅】**10月18日,据《美国高等教育纪事报》报道,最新的“博士学位获得情况调查”显示,2021年美国高校颁发的博士学位数量下降了5.4%,这是在该调查65年历史记录中所出现的最大降幅。据统计,每一个专业领域的博士毕业生都有所下降。其中,人文和艺术领域2021年授予的博士学位数量下降了16%(约787个),是所有领域中降幅最大的。
-  **【俄罗斯多所大学推出新的网络课程】**10月18日,据俄罗斯科学与高等教育部报道,俄罗斯高等教育与科学部为多所大学举办了关于实施网络培训计划和学生实践培训机制的研讨会,共900多名来自各所大学的代表参加了此次在线活动。自今年以来,共有16个网络培训计划正在实施中。目前共有330名学生参与这些课程,其中包括2021年入学的108名学生。



扫一扫关注公众号“人大评价研究”

本简报的信息来源主要包括：QS 世界大学排名（QS World University Rankings）前 100 高校官网内公开发表的新闻及文章；国内 147 所“双一流”建设高校官网内公开发表的新闻及文章；国内外主流媒体、教育专业媒体、相关政府部门官网发布的高等教育相关新闻。

本期信息检索的时间范围为 2022 年 11 月 1 日—2022 年 11 月 15 日。

---

主编：周光礼 周勇 杨东

---

副主编：钱蓉 田洪 李彪

---

中国人民大学评价研究中心

中国人民大学国家治理与舆论生态研究院

中国人民大学发展规划处

---

本期责编：冯雯婷 王芊荟

2022 年 11 月 20 日